

# 墨尔本大学交流小结

2016-11-01 08:29:40

在墨尔本大学的一学期转瞬即逝，又一次经历南北半球的季节变换，而这一次，关于墨尔本的一切早已深深印在心中。回想这说短不短、说长不长的4个多月，才发现自己收获了那么多的成长与变化。

一、学习 在墨大，一切都是非常自由的，甚至比标榜“自由而无用”的复旦更甚。墨大的文科课程一般是由每周2个1-hour lecture加1个1-hour tutorial讨论课构成，大多数lecture都是有recording的，所以很多学生会不来上课，在学校的教学网站上自己看课程的视频，老师也非常习惯这种做法。就算课表上某个时段有两节冲突的课，系统也是可以接受的，你可以自己安排去上哪一节，然后看另一节课的视频。虽然早已知晓国外的学习模式与国内是大相径庭的，但真正去体验国外全新的教学方式，起初还是很不适应的。最大的可能还是语言的问题。每周老师都会布置很多的reading materials，如果不提前阅读，事先去查阅一些专有名词，很有可能就完全无法理解老师在lecture上讲的内容，也有可能因为理解障碍而容易走神。另外，在lecture上，老师经常会与学生互动，也会就特定问题全班一起讨论，自由发言，也会让同学与隔壁的同学交流5分钟观点之内的。这和复旦基本是老师讲课输出、学生单纯输入、没有太多互动的课堂有很大的不同。之前在复旦上课，我并不是会积极发言的学生，更不要提在墨大用英文讨论一些专业性特别强的问题了。但逐渐地，在课堂氛围的带动与同学的鼓励下，我也鼓起勇气在课堂上与同学们分享一些自己的观点，即使英文说的不是特别顺畅，同学们也会认真听你说，去理解你的意思并与你继续探讨。另外，每门课有很多Tutorial时间可以选，大概是5-20人一个时段。Tutorial形式有很多，因助教而异，比较多的情况是先自由提问、同学或助教解答，然后根据助教准备的一些问题进行小组讨论，最后是所有同学一起讨论，总体而言非常organized，助教备课都非常认真。某门课的助教在接近期末的讨论课还给我们设计了问答游戏，同学分成几个小组，然后轮流答题，题目越难分值也越高，当然题目都是和课程有关的，大家都玩的很嗨，也调动了大家看reading的积极性。整个讨论课的氛围还是很不错的，因为人不是很多所以同学们互相都比较熟悉，助教也叫得出同学的名字。在墨大，每个人都会有更多的机会去表达自己的观点，也更会有融入课堂的感觉。在tutorial课程上也是，一开始可能和同学们讨论并没有那么容易，因为大家讨论的时候英语语速都很快，不会像老师在lecture那样比较慢，但我觉得主要还是要自己敢于开口，说的时候并不需要在意语速语法之类的，同学们都会认真听你说完跟你讨论。墨大的讨论课确实也带给我很大的锻炼和成长，一学期之后我发现自己英语口语确实进步了很多，更重要的是也更加敢于与同学分享观点、探讨问题。墨大每门课都会在开学前给出非常清晰的大纲，包括每周的课程内容、阅读材料、考核方式等等，如果进度有变更老师也会第一时间在网上update。墨大的教学网站和手机app都非常好用，老师有什么重要的通知也会自动转发到Gmail学邮。文科课程的reading materials非常多，虽然每周真正上课的时间并不长，但看完必读的材料要占据很多时间。国际生碍于英语口语，在讨论上本就需要更多的语言组织时间，如果不看材料、不熟悉课程内容，讨论课基本上很难和同学们进行讨论。这样的课时设置其实也是给我们很好的机会去深入研究某几个领域，去阅读大量文献并做出自己的思考，而不是像在复旦比较泛泛的学习很多门课程。这两种方式当然各有裨益，个人还是偏好前者。关于成绩，文科课程一般是由期中论文和期末论文构成，可能讨论课也会占一定的分数。老师和助教会讨论课指导你如何写论文，有任何问题也都可以邮件或者课后问，或者与他们约定时间面对面讨论，他们都会非常认真地解答你的问题。在墨大，每篇论文都会有很详细的评语与分数，会告诉你在论文结构、内容上有什么好的或者待完善的地方，对于期末的最后成绩也是有据可依，这些就已经是在复旦大多数课上都没有的待遇了。文科老师都非常重视引用格式的严谨性，各种引用格式可以在墨大图书馆网站找到指导链接，解释得非常详细。成绩等第的话，80分以上是H1，75-80是H2A，70-75是H2B，65-70是H3，50-65似乎是pass，最后两项的分界分数不太记得了，澳洲是50分及格的。我在墨大选了3门文科课程，觉得课业负担比较适中，期末反而没有在复旦的期末那么忙，很大原因在于平时阅读了很多文献，到了期末并不需要特别突击复习。但还是必须承认，文科的学习需要很强的英语阅读与口语功底，才能够更好地融入讲座与讨论课，在这一点上可能还是需要进一步的锻炼与提升。

二、生活 开学前参加了墨大学生会组织的交换生orientation，和世界各地的交换生一起explore这座城市，也借此机会认识了很多中国的其他交换生小伙伴。项目期间，我们去海边学冲浪，在酒吧和local一起玩划拳，在墨尔本进行城市定向，等等等等，都是非常难忘的经历。在不同文化的碰撞中，我也逐渐尝试去接受、了解、认同这些文化的魅力，去与不同国家的同学积极交流。另外，日常生活上的变化也是巨大的。在复旦，我们的生活可能是宿舍、教学楼、食堂等几点一线的比较规律的生活，也不用担心太多琐事。但到了墨尔本，从租房、购置生活用品、做饭、去银行开户、去医院看病等等，都需要自己操心，还要解决由于语言不通而可能导致的沟通问题，偶尔也会有身在异国他乡的忧虑与不安。在这段不断尝试新事物、自我探索与成长过程中，我也真正感觉飞出了象牙塔的约束，作为一个独立的社会个体在生活。说一下关于看病，去之前会买医疗保险的，但是这个保险是不包括dental的。学期中不幸得了扁桃体炎，就用这个医疗保险的app自己找了就近的诊所去看病。墨尔本看病其实并不贵，出了挂号费之后，打针之类的治疗都是免费的，看病也非常便利不用排很久队（不过看牙是真的会很贵的）。

三、旅游 墨尔本周边有很多好玩的地方，我们去了大洋路看十二门徒，去了菲利普岛看企鹅，坐了蒸汽小火车，玩了14000英尺跳伞...澳洲有很多跳伞的地方，墨尔本跳伞的地点就有好几个，跳伞真的是非常特别、非常有趣的体验，有机会的话真的很希望能够再回来跳一次。澳洲有个很长的春假，大概10天。我和小伙伴们在这个假期去了布里斯班、黄金海岸和艾尔利沙滩。艾尔利沙滩真的是看大堡礁很好的地点，完全没有旅行团的喧闹，只有一些自由行的旅客。我们订了2天1夜的帆船，和local一起出海，期间会在一些地方停靠进行浮潜，或者上岸去沙滩玩。另外我们也利用周末的时间去了悉尼，在悉尼歌剧院听了场管弦音乐会。临走之前，回想这几个月的日子，对墨尔本实在是太多太多的不舍。在这个城市，人们会抱着吉他就在路边开始唱歌卖demo，发生一点意外大家都会热忱的询问你是否需要帮助，营业员们总会试图讲一些冷笑话然而我们总是没有反应过来...还有墨尔本大学亲切的老师、助教和同学们，physics building里飘满落叶的小庭院，和甩开文图一百条街的自习室...不知道什么时候会再回到这里呢。非常感谢学校给予的这次交流机会，也希望学弟学妹可以通过这份小结更了解在墨尔本大学的学习与生活，主动去拥抱这份难得的变化与成长。